
 

 

  الرنين  -تذبذب جسم مثبت في نابض. البندول :  أي حركة تتكرر في دورة منتظمة مثل هي :"الدورية " الحركة الاهتزازية 

  + ًمووض الاتزان ييني أن تكون اللوة المححصة  صل جسم متحرر حركة دورية يساوي حصراا.  

  اً مض إزاحة الجسم  ن مووض الاتزان :الحركة التوافلية البسيطة  الحركة التي تحدث  ندما تتناسب اللوة المييدة المؤثرة في جسم طرديا

  : توحف الحركه  التوافلية البسيطة بكميتين←

 .هو الزمن الذي الذي يحتاج إليه الجسم ليكُتمل دورة كامصة ذهاب و اياب : الزمن الدوري  -1

 ((A .أقحل مسافة يتحركها الجسم مبتيدااً  ن مووض الاتزان :سية الاهتزازة  -2

3-                 

:  الطاقه الحركيه 

اً مض ملدار استطالته : نحه :قانون هور *  .                                 اللوة التي يؤثر بها نابض تتناسب طرديا

:          اليلاقة الرياوية 

                                                       

  (ييني استطالته  )الاشارة السالبة تيني أن اللوة قوة إرجاع  : تنبية 

F :  اللوة وتلاس بوحدة[ N ]  نيوتن. 

K :  ثابت النابض وحدتة[ m/N  ] ( تيتمد  صل حلابه النابض) 

X  :  إزاحة النابض وحدتة[ m ] 

    ++(نوابض مرنه ): النوابض التي تحلق قانون هور تسمل ++

  طاقة الووض المرونية في نابض( PEsp ) 

  
  +   (لانها تيتبر طاقه و كل الطاقه وحدات قياسها جول  )+ وحدتها جول 

  الزمن الدوري لصنوابض ييتمد  صل ملدار كتصه الجسم و مرونه النابض : هام جدا 

  + ف تحتوي ملدمتها  صل نوابض بحيث  ند احطدامها  (السيارات )من التطبيلات  صل طاقه الووض المرونيه

 تنوغط لصداخل ثم تيود للامام مرة اخرى 
 



 
  

  

 ميصق بخيط و يشد  فيتأرجح ذهاب و ايابا  (ثلل البندول  )أداة تووح الحركه التوافلية البسيطة ويتكون من جسم حصب :االبندول البسيط 

 ++ يستخدم في حساب تتسارع الجاذبية الأروية ++  -

 في اقحل شد له لصيمين أو اليسار تكون اللوة المححصه له و تسار ه  اكبر ما يمكن بينما سر ته المتجهة حصر *  -

 تكون للوة المححصه و التسارع حصر و السر ه المتجهة اكبر ما يمكن  (الوسط )في مووض الاتزان *  -

 اللوة المححصه هي قوة ارجاع اي تكون دائما مياكسه لاتجاه ازاحه البندول *  -

-  

 . يحسب الزمن الدوري من اليلاقة الرياوية التالية  -

 
:T الزمن الدوري يلاس بوحدة[ S ]  ثانية 

L: طول خيط البندول وحدته[m]  

g: تتسارع الجاذبية الأروية تلاس 

 ++هام جداا الزمن الدوري لصبندول ييتمد  صل طو الخيط و تسارع الجاذبيه و ليس الكتصه و سيه الاهتزاز كما في النوابض ++ 

 

 شكل من اشكال الحركه التوافليه البسيطه يحدث  ندما تؤثر قوى حغيرة في جسم متذبب أو مهتز في فترات زمنيه منتظمه :الرنين 

 بحيث تؤدي الل زياده سيه الاهتزاز أو الذبذبه  

اللصز المتواتر  صل لوح اللصز ف المسبح   - 3تحرير السيارة للامام و الخصف  ند انغراسها بالرمل - 2الأرجوحه  - 1: أمثصته + 

 

 الرنين : البندول البسيط : النوابض :  أشكال  3اذن لصحركه التوافليه البسيطه و الدورية  
 

             

  اوطراب يحمل الطاقة خلال المادة أو الصراغ : الموجة 

            

  - موجات )هي الموجات التي تحتاج الل وسط ناقل مثل الماء أو الهواء : الموجات الميكانيكيه

  (الماء و الحوت و الموجات التني تنتلل خلال حبل أو نابض
. وربه مصرده او اوطراب ينتلل خلال الوسط : النبوه الموجيه -

. هي الموجه التي تنتشر لأسصل و لا صل بالميدل نصسه : الموجه الدوريه -

 أنواع  الموجات الميكانيكية 

 .الموجات التي تنتلل ف الحبل : مثل . موجة تتذبذب  موديااً  صل اتجاه انتشار الموجة :المستيروة - 1 -1

 الموجات الحوتيه +موجات النابض:مثل  .(موازي لها  )موجة ينتلل فيها الاوطراب في اتجاه حركة الموجة نصسها :الطولية - 2 -2

لها ).موجة ناتجة  ن حركة دقائق الوسط في كلا الاتجاهين الموازي لصموجه نصسها والمتيامد مض اتجاه انتشارها :السطحية -3 -3

 .موجات الماء ف البحار : مثل  (خحائص الموجات الطوليه و المستيروه 

 + محدر طاقه موجات الماء يأتي من اليواحف التي بدورها استمدت طلتها من اشيه الشمس+ 

 

 



      
 : خحائص الموجات 

 V=d/t.وتيتمد  صل الوسط الذي تنتلل الموجة خلاله  : السر ة

 

  (هي الازاحه اللحوى لصموجه  ن مووض اتزانها) :السيه 

تيتمد  صل كيصية توليدها وليس السر ه و لزياده السيه يجب بذل شغل اكبر  

 

 الموجي و ندما يكونان طولالاتصاق في الطور  ندما تكون المسافة بين نلطتين في الموجة تيادل موا صات ححيحة لل :الطور -1

 .الازاحة والسر ة لجسمين في وسط ما نصسها فإن لهما الطور نصسه 

و ند اختلاف السر ة والازاحة لجسمين متياكسين في وسط ما فإنهما .  درجة بين اللمة واللاع :  الاختلاف في الطور  -2

 . درجة مختصصين في الطور 

3-  

 الطول الموجي:  

 .هو أقحر مسافة بين أي نلطتين بحيث يتكرر نمط الموجة نصسه 

. أسصل نلطة في الموجة : قاع الموجة ,     أ صل نلطة في الموجة : قمة الموجة : ملاحظة 

 (لمدا  )رمز الطول الموجي  

 

 الزمن الدوري والتردد  

F :يرتز هالتردد ويلاس ب[ Hz ] (  دد الاهتزازات الكامصة التي يتمها الجسم المهتز في الثانية الواحدة  ) 

 T :الزمن الدوري ووحدته[ s ] (   الزمن الذي يكمل فيه الجسم المهتز دورة كامصه) 

  
  والتردد  ( )اليلاقة بين الطول الموجي (f )  لاقة  كسية . 

  ++ يمكن وحف أي موجه بالسر ه و السيه أما الزمن لدوري و التردد فلط يوحصون الموجه الدوريه++ 

بياني أو نلطي أو تحويري  : تمثيل الموجات 

 

 



 

 

 .هي التي تحطدم بالحد الصاحل بين وسطين  : الموجة الساقطة←

.  هي الموجة المرتدة  ن انيكاس بيض طاقة نبوة الموجة الساقطة الل الخصف  : الموجة المنيكسة←

 (سيه الموجه الساقطه تساوي سيه الموجه المنيكسه )   

ما اذا كانت اتجاه الموجه المنيكسه ميتدلا أم ملصوبا   (النابوين  )تحدد خحائص كلا من الوسطين + 

تنلصب الموجه المنيكسه اذا كانت سر ه الموجات ف الوسط الأقل سمكا أكبر  - 

لا تنلصب الموجه اذا كان الحد الصاحل بين الوسطين حر الحركه  - 

        

الازاحه الحادثه في الوسط الناتجه  ن نبوتين أو اكثر تساوي المجموع الجبري لازاحه كل :  صل أن  الموجات مبدأ تراكبينص 

 نبوه  صل انصراد 

 هو الأثر الناتج  ن تراكب موجتين أو أكثر  : التداخل. 

 بناّءوتداخل هدام    التداخل نو ان تداخل :انواع التداخل  -1

 و تلل الازاحه في منطله التداخل  (قاع مض قمه أو قمه مض قاع  )التلاء نبوتين لهما نصس السيه ولكنها منيكستان  :الهدام -  -2

  التلاء نبوتين لهما الاتجاه نصسه و حينها تنتج موجه لها سيه اكبر و ازاحه اكبر  :  البناء- -3

 هي النلطة الثابتة التي تصتلي فيها نبوتان في الموقض نصسه حيث تحبح الإزاحة الثانية حصرااً  : اليلدة. 

 . النبوة ذات الازاحة الكبرى  ند إلتلاء نبوتي موجة :البطن  -4

5-  

  (المستلرة  )الموجة الموقوفة  

و بزياده . تتولد  ند تداخل موجتين تتحركان في اتجاهين متياكسين . هي الموجة التي تظهر واقصة وساكنة 

 . التردد تتولد  لد و بطون أكثر 

  . 1في حالة الموجة الموقوفة في نابض مثبت بين طرفين  دد البطون أقل من  دد اليلد بملدار : فائدة & 

 

 :انواع الموجات بالنسبه للابياد  

 .(الموجات في الحبل والنابض  )الموجات الميكانيكيه : موجات تتحرر في بيد واحد مثل - 1 -1

 .الموجات  صل سطح الماء : موجات تتحرر في بيدين مثل - 2 -2

 .الموجات الكهرومغناطيسية وموجات الحوت : موجات تتحرر في ثلاثة أبياد مثل - 3 -3

  
  صل الخط الذي يمثل قمة الموجه ( ملدمة الموجه )تمثل الموجات في بيدين بدوائر متداخصه و يطصق محطصح  

:    و مكوناته كما يصي (المخطط الشيا ي  ) موجات البيدين بما يسمل انيكاسيمكن تمثيل 



الحاجز يمثل بخط مستليم يصحل بين وسطين  -1

اليمود الملام وهو خط يرسم  مودياَ  صل الحاجز  ند نلطه السلوط  -2 

  الزاوية المححورة بين الشياع الساقط واليمود الملام:زاوية السلوط  -3 -6

 4 - الزاوية المححورة بين الشياع المنيكس واليمود الملام : زاوية الانيكاس. 

  ينص  صل أن  زاوية السلوط تساوي زاوية الانيكاس :قانون الانيكاس  . 

   (حدى الحوت  ): من امثصه الانيكاس  

 

  - الموجات في بيدين انكسار لتمثيل  (نموذج حوض الموجات  )يستخدم  : 

 

.  هو التغير في اتجاه الموجات  ند الحد  الصاحل بين وسطين مختصصين :انكسار الموجات 

تلل سر تها يلل الطول الموجي يتغير :  ند انتلال الموجه من منطله الماء اليميق الل منطله الماء الوحل - 

 .اتجاهها ولا يتغير التردد 

: مثال  صل ذلر 

 .تكوَن قوس المطر قطرات المطر تحصل الووء الأبيض إلل ألوان الطيف السبية بصيل الأنكسار - 1

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 



 



 

 ++45برجاء مراجيه هذا الدرس من الكتاب ص   ++ 

 



 



 



 



 



 

 

 



 



 



 

 



 



 



 


